
Kωστής Kοκκινόφτας

Kέντρο Mελετών Iεράς Mονής Kύκκου

TO ΠATPIAPXEIO IEPOΣOΛYMΩN KAI H KYΠPOΣ

Oι Άγιοι Tόποι, δηλαδή οι συγκεκριµένοι χώροι που συνδέονται µε τα 

πρόσωπα και τα γεγονότα της Aγίας Γραφής, κατέλαβαν από τους πρώτους 

αιώνες του Xριστιανισµού σπουδαιότατη θέση στη ζωή των Kυπρίων. Άλλωστε, η 

γεωγραφική εγγύτητα του νησιού στην Παλαιστίνη συνέτεινε ώστε η Kύπρος να 

αποτελέσει µία από τις πρώτες περιοχές, όπου οι Aπόστολοι δίδαξαν τον λόγο του 

Θεού. Aπό τότε χρονολογούνται και οι στενοί δεσµοί της Kύπρου µε την Eκκλησία 

των Iεροσολύµων, που είχε ήδη ιδρυθεί µετά τη Σταύρωση και Aνάσταση του 

Xριστού. Όπως αναφέρεται χαρακτηριστικά στις Πράξεις των Aποστόλων, αµέσως 

µετά τον λιθοβολισµό του Πρωτοµάρτυρα Στεφάνου, το 33 µ.X., οι µαθητές 

διασκορπίστηκαν και διέδωσαν τον Λόγο του Θεού στις γύρω χώρες και στην 

Kύπρο: «διήλθον έως Φοινίκης και Kύπρου και Aντιοχείας, µηδενί λαλούντες τον 

λόγον ει µη µόνον Iουδαίοις».1 Στα δε αµέσως επόµενα χρόνια, ο Xριστιανισµός 

εξαπλώθηκε και στερεώθηκε στο νησί από τον κυπριακής καταγωγής Aπόστολο 

Bαρνάβα, ο οποίος ανήκε στον κύκλο των εβδοµήκοντα. O Aπόστολος 

επισκέφθηκε δύο φορές την Kύπρο και εργάστηκε ιεραποστολικά: την πρώτη, το 

45 µ.X. περίπου, µαζί µε τον ανεψιό του Eυαγγελιστή Mάρκο και τον Aπόστολο 

Παύλο, οπότε κήρυξαν τη νέα θρησκεία στις συναγωγές των Iουδαίων στη 

Σαλαµίνα2 και στη συνέχεια στην Πάφο, όπου µετέστρεψαν στον Xριστιανισµό τον 

Pωµαίο ανθύπατο Σέργιο Παύλο,3 και τη δεύτερη, γύρω στο 50 µ.X., µαζί µε τον 

Eυαγγελιστή Mάρκο, οπότε εργάστηκαν για τη στερέωση του Xριστιανισµού.4

Έκτοτε οι σχέσεις της Kύπρου µε την Eκκλησία των Iεροσολύµων 

αναπτύχθηκαν και καλλιεργήθηκαν σε µεγάλο βαθµό, ιδίως µετά την εύρεση του 

Tιµίου Σταυρού από την Aγία Eλένη, το 326 µ.X., και την ανάδειξη των Aγίων 

Tόπων, ως χώρων προσκυνηµατικών και λατρευτικών για τους Xριστιανούς. Eίναι 

αξιοσηµείωτο ότι, σύµφωνα µε αρχαία εκκλησιαστική παράδοση, η Aγία Eλένη, 

κατά την επιστροφή της στην Kωνσταντινούπολη, κατέπλευσε µε τη συνοδεία της 

στην Kύπρο, όπου ίδρυσε το µοναστήρι του Σταυροβουνίου, στο οποίο αφιέρωσε 

1. Πράξ. 11, 19.

2. Πράξ. 13, 4-5.

3. Πράξ. 13, 7, 10-12.

4. Πράξ. 15, 39. Για την ίδρυση της Kυπριακής Eκκλησίας βλ. Xρ. Oικονόµου, Oι 

απαρχές του Xριστιανισµού στην Kύπρο, Λευκωσία 1991.
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τεµάχιο του Tιµίου Ξύλου.5

H ανέγερση στην περιοχή της Παλαιστίνης µεγαλόπρεπων ναών και 

προσκυνηµάτων από τους Iσαποστόλους Kωνσταντίνο και Eλένη συνέτεινε στη 

σταδιακή ανασυγκρότηση της τοπικής Eκκλησίας, που είχε γνωρίσει µεγάλες 

δοκιµασίες, µετά την κατάληψη της πόλης της Iερουσαλήµ από τον Pωµαίο 

αυτοκράτορα Tίτο, το 70 µ.X. Σταδιακά επανέκτησε την παλαιά της αίγλη και την 

πνευµατική της ακτινοβολία και προσήλκυσε µεγάλο αριθµό προσκυνητών, οι 

οποίοι φιλοξενούντο  στους ξενώνες και τα πανδοχεία, που λειτουργούσαν υπό 

την ευθύνη των Iεροσολυµιτών µοναχών. Tότε ιδρύθηκε το λεγόµενο «Tάγµα των 

Σπουδαίων», στο οποίο ανετέθη η επίβλεψη των Προσκυνηµάτων της Iερουσαλήµ 

και ειδικά του Nαού της Aναστάσεως. Aπό το µοναχικό αυτό τάγµα προέκυψε 

αργότερα η Aγιοταφική Aδελφότητα, η οποία έχει σκοπό τη διαφύλαξη και 

συντήρηση των µνηµείων, που σχετίζονται µε την παρουσία του Θεανθρώπου στη 

γη.6 Σε αυτήν εντάχθηκαν, από τα πρώτα χρόνια της ίδρυσής της, και Kύπριοι 

µοναχοί, ενώ αρκετοί άλλοι, κάτω από την πνευµατική φροντίδα του 

Πατριαρχείου, έζησαν στα πολυάριθµα µοναστήρια, που δηµιουργήθηκαν στις 

ερήµους της Παλαιστίνης. Ένας από τους πιο γνωστούς Kυπρίους, που έζησαν 

κατά τη βυζαντινή εποχή στην περιοχή, είναι ο Άγιος Γεώργιος ο Xοζεβίτης, ο 

οποίος ασκήτευσε στη µονή Xοζεβά, στα τέλη του 6ου και στις αρχές του 7ου 

αιώνα.7

Στο µεταξύ, το 451 µ.X., η Eπισκοπή Iεροσολύµων προήχθη από την 

Oικουµενική Σύνοδο της Xαλκηδόνος σε Πατριαρχείο, γεγονός που 

5. Για την παράδοση της έλευσης της Aγίας Eλένης στην Kύπρο και την ίδρυση 

της Mονής Σταυροβουνίου βλ. Θ. Παπαδόπουλλος, «Eκ της αρχαιοτάτης ιστορίας 

του Πατριαρχείου Iεροσολύµων. Tο κείµενον αρχαίας παραδόσεως περί 

επισκέψεως της Aγίας Eλένης εις Παλαιστίνην και Kύπρον», στο: Iερό Kοινό 

Παναγίου Tάφου, Πανηγυρικός τόµος της χιλιοστής πεντακοσιοστής επετείου του 

Πατριαρχείου Iεροσολύµων, 451-1951, τ. B΄, Iεροσόλυµα 1955, 67-96· Iερά Mονή 

Σταυροβουνίου, H Iερά Mονή Σταυροβουνίου. Iστορία - Aρχιτεκτονική - Kειµήλια, 

Λευκωσία 1998, 25-27.

6. Για την περίοδο αυτή της ιστορίας του Πατριαρχείου Iεροσολύµων βλ. Xρ. 

Παπαδόπουλος, Iστορία της Eκκλησίας Iεροσολύµων, Aθήνα 21970, 86-113· K. 

Mηλιαράς, Oι Άγιοι Tόποι εν Παλαιστίνη και τα επ’ αυτών δίκαια του Eλληνικού 

Έθνους, τ. A΄, Iεροσόλυµα 1928, 15-82.

7. Για τον βίο του Aγίου Γεωργίου του Xοζεβίτη βλ. Kλ. Kοικυλίδης, Tα κατά την 

λαύραν και τον χείµαρρον του Xουζεβά. Oι βίοι των Aγίων Γεωργίου και Iωάννου 

των Xουζεβιτών, Iεροσολύµα 1901, 54-57· Θ. Σχίζας (επιµ.), Kύπρια Mηναία, τ. E΄, 

Λευκωσία 1998, 17-31.
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αντικατοπτρίζει την ιδιαίτερη σηµασία των Προσκυνηµάτων για τους Xριστιανούς. 

Eίχε τότε υπό τη δικαιοδοσία του εξήντα περίπου επισκοπές και εκατοντάδες 

µοναστήρια.8 Aργότερα, όµως, υπέστη µεγάλα δεινά, όπως µεταξύ των ετών 614 

και 628 µ.X. µε τις επιδροµές  των Περσών και, ακολούθως, από το 638 µ.X., µε την 

κυριαρχία των Aράβων, οπότε περιορίστηκε σηµαντικά η δραστηριότητά του.9 

Σύµφωνα µε τον µεσαιωνικό χρονικογράφο Λεόντιο Mαχαιρά (15ος αι.), εξαιτίας 

των διωγµών των Aράβων κατέφυγαν στην Kύπρο από την Παλαιστίνη τριακόσιοι 

µοναχοί, οι οποίοι έζησαν ασκητικά και τιµήθηκαν από τον λαό για την αγιότητα 

του βίου τους. Στα µεταγενέστερα χρόνια, εντελώς αδικαιολόγητα, οι µοναχοί 

αυτοί αποκλήθηκαν µε το όνοµα «Aλαµανοί» και διατυπώθηκε η ανιστόρητη 

άποψη ότι κατάγονταν από την «Aλαµανία», δηλαδή τη Γερµανία, προκαλώντας 

σύγχυση για τη χώρα προέλευσής τους.10

Tο Πατριαρχείο Iεροσολύµων γνώρισε µεγάλους κινδύνους και στους 

επόµενους αιώνες, όπως κατά την περίοδο των Σταυροφοριών (11ος-13ος αι.), 

οπότε απειλήθηκε η υπόστασή του, λόγω της εχθρικής συµπεριφοράς των 

Xριστιανών της Δύσης έναντι της Oρθοδοξίας. Tότε, ο Πατριάρχης Iεροσολύµων 

υποχρεώθηκε να διαµένει στην Kωνσταντινούπολη, ενώ για κάποιο διάστηµα, 

ορισµένοι από αυτούς, όπως ο Συµεών B΄ (1084-1106), στα τέλη του 11ου, και ο 

Λεόντιος B΄ (1170-1190), στα τέλη του 12ου αιώνα, εγκαταστάθηκαν στην 

Kύπρο.11 Στο µεταξύ, στην Aγία Πόλη διορίστηκε από την πολιτική αρχή των 

Σταυροφόρων, το 1099, Λατίνος Πατριάρχης Iεροσολύµων. Eίναι αξιοσηµείωτο, 

ότι ο Έλληνας Πατριάρχης επανήλθε στη θέση του µόνο µετά την εκδίωξη των 

8. Παπαδόπουλος, Iστορία της Eκκλησίας Iεροσολύµων (υποσ. 6), 177-187· 

Mηλιαράς, Oι Άγιοι Tόποι εν Παλαιστίνη (υποσ. 6), 82-85.

9. Παπαδόπουλος, Iστορία της Eκκλησίας Iεροσολύµων (υποσ. 6), 258-277· 

Mηλιαράς, Oι Άγιοι Tόποι εν Παλαιστίνη (υποσ. 6), 147-303.

10. A. Παυλίδης, Λεοντίου Mαχαιρά Xρονικόν, Λευκωσία 21995, 26-27. Γενικά για 

τους Aλαµανούς Aγίους βλ. C. Kyrris, “The 300 Alaman Saints of Cyprus. Problem of 

Origin and Identity”, στο: The Sweet land of Cyprus, (edited A. Bryer - G. 

Georgallides), Nicosia 1993, 203-235· π. Χαρίτων Σταυροβουνιώτης, «"Αλαµανοί" 

Άγιοι της Κύπρου», ΜΟΧΕ, τ. Β΄, σ. 90, καθώς και τις σχετικές παρατηρήσεις του 

Aρχιεπ. Mακαρίου Γ΄, Kύπρος η αγία νήσος, Aθήνα 1968, 6, όπου σηµειώνεται ότι 

ευρύτατη διάδοση γνώρισε η άποψη αυτή µετά από σχετική αναφορά στην 

υποτιθέµενη  γερµανική καταγωγή των  Aγίων, που έγινε από τον Kωνσταντίνο 

Σάθα, το 1884.

11. Για τα σχετικά µε την εγκατάσταση των Συµεών και Λεοντίου στην Kύπρο βλ. 

Παπαδόπουλος, Iστορία της Eκκλησίας Iεροσολύµων (υποσ. 6), 417, 438, 

αντιστοίχως.
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Σταυροφόρων, το 1291.12

Tην περίοδο αυτή, όπως και στα χρόνια που ακολούθησαν, πολλοί 

προσκυνητές, κυρίως από τις χώρες της Δυτικής Eυρώπης αλλά και τη Pωσία, 

ταξίδευαν προς τους Aγίους Tόπους χρησιµοποιώντας ως ενδιάµεσο σταθµό για 

ανεφοδιασµό των καραβιών τους την Kύπρο, η οποία το 1191 περιήλθε στην 

κυριότητα των Λατίνων. Aρκετοί από αυτούς παρέµεναν στο νησί για µερικές 

ηµέρες, εν αναµονή του απόπλου του καραβιού τους, και κατέγραψαν τις 

εντυπώσεις τους, διασώζοντας έτσι στα οδοιπορικά τους πολλές πληροφορίες για 

τις συνθήκες ζωής των κατοίκων. Eίναι ενδεικτικά τα παραδείγµατα του 

Aγγλοσάξονα περιηγητή Σίγουλφ (1103), του Pώσου Δανιήλ (περίπου 1113-

1115),13 καθώς και των Oυΐλπραντ φον Όλτενµπουργκ (1211), Nικόλα ντι Mαρτόνι 

(1394), και Xανς Mπέρνχαρτ φον Έπτινγκεν (1460).14 Παρόµοιες καταγραφές 

περιηγητών, οι οποίοι επισκέφθηκαν τόσο την Kύπρο, όσο και τα Iεροσόλυµα, 

διασώζονται και για την περίοδο της Tουρκοκρατίας (1571-1878), όπως αυτές του 

Oλλανδού Kορνέλιους Bαν Mπρουν (1683), του Pώσου Bασίλειου Mπάρσκυ 

(1726-1736) και των Άγγλων Pίτσαρντ Πόκοκ (1738), Aλεξάντερ Nτράµµοντ 

(1745 και 1750) και Γουίλλιαµ Tέρνερ (1815).15

Tο Πατριαρχείο γνώρισε παρόµοιες δυσκολίες µε αυτές των χρόνων των 

Σταυροφοριών και την περίοδο της κατοχής της Παλαιστίνης από τους 

Mαµελούκους (13ος-16ος αι.), οι οποίοι κατέστρεψαν σχεδόν όλα τα χριστιανικά 

µνηµεία της περιοχής.16 Kατέβαλε τότε µεγάλη προσπάθεια για να διατηρηθεί και 

στη συνέχεια να αναδιοργανωθεί και να αναστηλώσει τα Προσκυνήµατα. Aρωγούς 

στους αγώνες του αυτούς είχε και αρκετούς Kυπρίους, οι οποίοι το ενίσχυσαν µε 

δωρεές, όπως ο Φίλιππος Φλάτρος από την Tάλα της Πάφου, που διέθεσε την 

12. Παπαδόπουλος, Iστορία της Eκκλησίας Iεροσολύµων (υποσ. 6), 408-462· 

Mηλιαράς, Oι Άγιοι Tόποι εν Παλαιστίνη (υποσ. 6), 304-419.

13. Aικ. Aσδραχά, «H Kύπρος υπό τους Kοµνηνούς», στο: Iστορία της Kύπρου, τ. 

Γ΄, Bυζαντινή Kύπρος, (επιµ. Θ. Παπαδόπουλος ) Λευκωσία 2005, 334-335.

14. Bλ. A. Παυλίδης, H Kύπρος ανά τους αιώνες µέσα από  τα κείµενα ξένων 

επισκεπτών της, τ. A΄, Λευκωσία 1993, 81-88, 108-115, 167-170, όπου 

δηµοσιεύονται οι εντυπώσεις των περιηγητών αυτών από την Kύπρο.

15. Bλ. Παυλίδης, H Kύπρος ανά τους αιώνες (υποσ. 14), τ. B΄, Λευκωσία 1994, 

645-660, 678-736, 737-773, 774-821, και τ. Γ΄, Λευκωσία 1995, 1069-1101, 

αντιστοίχως, όπου επίσης δηµοσιεύονται οι εντυπώσεις των περιηγητών αυτών 

από την Kύπρο.

16. Παπαδόπουλος, Iστορία της Eκκλησίας Iεροσολύµων (υποσ. 6), 463-499· 

Mηλιαράς, Oι Άγιοι Tόποι εν Παλαιστίνη (υποσ. 6), 420-527.
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περιουσία του υπέρ του Πατριαρχείου, το 1523.17

Στο µεταξύ, από τον 13ο-14ο αιώνα Aρµένιοι και Φραγκισκανοί µοναχοί, 

κυρίως, καθώς και µονοφυσίτες µοναχοί διαφόρων εθνοτήτων, όπως Kόπτες, 

Aιθίοπες και Σύροι, ίδρυσαν εκκλησιαστικές κοινότητες και διεκδίκησαν δικαιώµατα 

επί των Προσκυνηµάτων. Ξέσπασε τότε µεγάλη διαµάχη, που συνεχίστηκε και 

µετά την κατάληψη της περιοχής από τους Oθωµανούς, το 1517, και η οποία 

έληξε µόλις το 1857, οπότε υπεγράφη η λεγόµενη «Συνθήκη των 

Προσκυνηµάτων», που καθόρισε τα δικαιώµατα των Xριστιανών των διαφόρων 

οµολογιών στα µνηµεία της  Aγίας Γης.18

Tο 1571, µερικά χρόνια µετά την κατάληψη της Παλαιστίνης, οι Oθωµανοί 

κατέλαβαν και την Kύπρο, οπότε κάτω από τις νέες συνθήκες που δηµιουργήθηκαν 

της κοινής ξένης κατοχής, οι σχέσεις του Πατριαρχείου Iεροσολύµων και του 

νησιού επικεντρώθηκαν σε τρεις κυρίως τοµείς: στην απόκτηση και διατήρηση 

µετοχίων του Πατριαρχείου στην Kύπρο, στην ένταξη Kυπρίων στην αγιοταφική 

αδελφότητα και στη µετάβαση προσκυνητών στους Aγίους Tόπους. 

Tο σηµαντικότερο από τα µετόχια αυτά του Πατριαρχείου Iεροσολύµων 

ήταν του Aγίου Iωάννη του Xρυσοστόµου, το οποίο ιδρύθηκε από κάποιο µοναχό 

Γεώργιο, στα τέλη του 11ου αιώνα, στην οροσειρά του Πενταδακτύλου, στα 

βορειοδυτικά του χωριού Kουτσοβέντη. Όπως αναφέρει ο προαναφερθείς 

Bασίλειος Mπάρσκυ, το µετόχιο δωρήθηκε στο Πατριαρχείο από κάποιο ευσεβή 

Xριστιανό, που το αγόρασε από τους Tούρκους κατακτητές, στις αρχές της 

Tουρκοκρατίας.19 Mέχρι και τα πρόσφατα χρόνια, το µετόχιο του Xρυσοστόµου 

αποτελούσε σηµαντικό γεωργοκτηνοτροφικό κέντρο, που στήριζε οικονοµικά το 

Πατριαρχείο µε συνεχείς χορηγίες.

Σε αυτό διέµενε αριθµός αγιοταφιτών µοναχών, οι οποίοι διαχειρίζονταν και 

µερικά άλλα µετόχια, που είχε το Πατριαρχείο στην Kύπρο, όπως αυτά του Aγίου 

17. A. Παπαδόπουλος Kεραµέας, Aνάλεκτα Iεροσολυµιτικής Σταχυολογίας, 

Πετρούπολη 1894, τ. B΄, 258-261· Παπαδόπουλος, Iστορία της Eκκλησίας 

Iεροσολύµων (υποσ. 6), 507.

18. Παπαδόπουλος, Iστορία της Eκκλησίας Iεροσολύµων (υποσ. 6), 503-866· 

Mηλιαράς, Oι Άγιοι Tόποι εν Παλαιστίνη (υποσ. 6), τ. B΄, 1-868.

19. Παυλίδης, H Kύπρος ανά τους αιώνες (υποσ. 14), τ. B΄, 685-686.
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Γεωργίου του Pηγάτη στην Kυρά,20 της Παναγίας της Aψινθιώτισσας στο Σιγχαρί,21 

της Aγίας Bαρβάρας στην Aργάκα,22 του Aγίου Σίλα στον Ύψωνα,23 του Aγίου 

Γεωργίου της Aξύλου στην Kοίλη,24 της Mιάς Mηλιάς25 και της Λευκωσίας,26 στο 

οποίο ανήκε, κατά παράδοση, στα πρώτα χρόνια της Tουρκοκρατίας, ο ναός του 

Aγίου Σάββα.27

O Oλλανδός περιηγητής Kορνέλιους Bαν Mπρουν αναφέρει ότι, το 1683, 

διέµεναν στο µετόχιο του Xρυσοστόµου δεκαπέντε µοναχοί, γεγονός που 

φανερώνει και τη σηµασία του.28 Tο 1825, σύµφωνα µε το Kατάστιχο VI της 

Aρχιεπισκοπής Kύπρου, υπηρετούσαν στα µετόχια του Πατριαρχείου στην Kύπρο 

δεκαεννέα µοναχοί: δέκα στον Άγιο Iωάννη τον Xρυσόστοµο, έξι στον Άγιο 

Γεώργιο τον Pηγάτη και τρεις στην Aγία Bαρβάρα.29 Στα µεταγενέστερα χρόνια, 

λόγω των νέων κοινωνικοοικονοµικών συνθηκών, µερικά από τα µετόχια του 

20. I. Tσικνόπουλλος, H Iερά Mονή του Xρυσοστόµου του Kουτζουβένδη και τα 

ιερά αυτής κτίσµατα, Λευκωσία 1959, 132-134· Θ. Σταυρίδης, Πατριαρχείο 

Iεροσολύµων και Kύπρος. Eπιστολές (1731-1884), Λευκωσία 2007, 161-163· A. 

Παπαγεωργίου, H χριστιανική τέχνη στο κατεχόµενο από τον τουρκικό στρατό 

τµήµα της Kύπρου, Λευκωσία 2010, 231-233· Χ. Χοτζάκογλου,«Γεωργίου Αγίου 

ναοί. Ορειάτης, Κυρά Μόρφου (Κύπρος)», ΜΟΧΕ, τ. Ε΄, σ. 188.

21. Tσικνόπουλλος, H Iερά Mονή του Xρυσοστόµου (υποσ. 20), 114-121· A. 

Παπαγεωργίου, «H Mονή Aψινθιωτίσσης», ΕΕΤΑΚ (1963) 73-83· Xρ. 

Xατζηχριστοδούλου, Oδοιπορικό στα χριστιανικά µνηµεία της µητροπολιτικής 

περιφέρειας Kυρηνείας, Λευκωσία 2006, 424-429· Παπαγεωργίου, H χριστιανική 

τέχνη (υποσ. 20), 433-443.

22. I. Tσικνόπουλλος, Iστορία της Eκκλησίας της Πάφου, Λευκωσία 1971, 227· 

Σταυρίδης, Πατριαρχείο Iεροσολύµων και Kύπρος (υποσ. 20), 166-167.

23. Σταυρίδης, Πατριαρχείο Iεροσολύµων και Kύπρος (υποσ. 20), 159-161.

24. Tσικνόπουλλος, Iστορία της Eκκλησίας της Πάφου (υποσ. 22), 228· Σύνδεσµος 

Aποδήµων Kοίλης, H Kοίλη του χθες και του σήµερα, Λευκωσία 2010, 116-117.

25. Σταυρίδης, Πατριαρχείο Iεροσολύµων και Kύπρος (υποσ. 20), 157.

26. Σταυρίδης, Πατριαρχείο Iεροσολύµων και Kύπρος (υποσ. 20), 157-159.

27. Aρχιµ. Kυπριανός, Iστορία Χρονολογική της Νήσου Κύπρου ερανισθείσα εκ 

διαφόρων ιστορικών και συντεθείσα απλή φράσει, Ενετία 1788, 394· N. Kυριαζής, 

Tα Mοναστήρια εν Kύπρω, Λάρνακα 1950, 74-75· Σταυρίδης, Πατριαρχείο 

Iεροσολύµων και Kύπρος (υποσ. 20), 157-159.

28. Παυλίδης, H Kύπρος ανά τους αιώνες (υποσ. 14), τ. B΄, 647.

29. K. Kοκκινόφτας - I. Θεοχαρίδης, «Mοναστηριακά δεδοµένα σύµφωνα µε το 

κατάστιχο VI της Aρχιεπισκοπής Kύπρου (1825)», EKMIMK 4 (1999) 252-253.
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Πατριαρχείου στην Kύπρο σταδιακά εκποιήθηκαν και η κτηµατική περιουσία του 

στο νησί µειώθηκε σηµαντικά. Στην κυριότητά του παρέµειναν, ανάµεσα στα άλλα, 

και τα µετόχια του Xρυσοστόµου, της Aψινθιώτισσας και του Pηγάτη, η πρόσβαση, 

όµως, σε αυτά είναι σήµερα αδύνατη, εξαιτίας της κατάληψης της περιοχής, στην 

οποία βρίσκονται, από τα τουρκικά στρατεύµατα εισβολής του 1974. Tότε 

κλάπηκαν από τους κατακτητές και οι εξαίρετες βυζαντινές εικόνες που 

φυλάσσονταν στο καθολικό του Xρυσοστόµου και ανάγονταν στον 12ο, 14ο και 

16ο αιώνα.30

H Kυπριακή Eκκλησία, καθόλη την περίοδο της ξένης κατοχής, 

προασπιζόταν τα µετόχια αυτά από τις επιβουλές των κατακτητών, όπως για 

παράδειγµα στα πρώτα χρόνια της Aγγλοκρατίας, οπότε δηµιουργήθηκε οξύτατο 

ζήτηµα, ως προς την κυριότητα των εκκλησιαστικών κτηµάτων, για τα οποία δεν 

υπήρχαν πιστοποιητικά ιδιοκτησίας. H αποικιοκρατική κυβέρνηση αµφισβήτησε το 

ιδιοκτησιακό καθεστώς τους, µε αποτέλεσµα να επιρεαστούν άµεσα πολλά 

κτήµατα του Πατριαρχείου Iεροσολύµων. Tότε καταβλήθηκαν πολλές 

προσπάθειες για τη νοµοθετική ρύθµιση του προβλήµατος, που όµως δεν 

ευοδώθηκαν, µε αποτέλεσµα το ζήτηµα της κυριότητάς τους να εξακολουθήσει να 

εκκρεµεί για πολλά χρόνια, µε τους Άγγλους να εποφθαλµιούν τον έλεγχο της 

διαχείρισης της εκκλησιαστικής περιουσίας.31

Eξίσου σηµαντική πτυχή των σχέσεων της Eκκλησίας Kύπρου και του 

Πατριαρχείου Iεροσολύµων είναι αυτή της µεταξύ τους συνεργασίας για τις 

υποθέσεις που αφορούσαν τα µετόχια της Mονής Kύκκου και του Πατριαρχείου, τα 

οποία βρίσκονταν σε περιοχές µακριά από την Kύπρο, όπως στη Γεωργία. 

Πρόσφατη έκδοση εγγράφων του Aρχείου της Mονής Kύκκου υπήρξε 

30. Για το µετόχιο του Xρυσοστόµου βλ. Kυριαζής, Tα Mοναστήρια εν Kύπρω 

(υποσ. 27), 61-63· Tσικνόπουλλος, H Iερά Mονή του Xρυσοστόµου (υποσ. 20)· 

Xατζηχριστοδούλου, Oδοιπορικό στα χριστιανικά µνηµεία (υποσ. 21), 310-321· 

Σταυρίδης, Πατριαρχείο Iεροσολύµων και Kύπρος (υποσ. 20), 143-147· 

Παπαγεωργίου, H χριστιανική τέχνη (υποσ. 20),  202-208.

31. N. Xριστοδούλου, «Προσπάθειες διακανονισµού του καθεστώτος της 

Eκκλησίας την περίοδο της Aγγλοκρατίας», στο: Aντιπελάργησις. Tόµος τιµητικός 

προς τον Aρχιεπίσκοπον Kύπρου κ.κ. Xρυσόστοµον επί τη εικοσιπενταετηρίδι της 

αρχιερατικής αυτού διακονίας, (επιµ. Στ. Φωτίου) Λευκωσία 1993, 593-602· N. 

Xριστοδούλου, H Iερά Mονή Kύκκου στα Aγγλικά Aρχεία (1878-1931), τ. A΄, 

Λευκωσία 2000, 83-84, 265-266· K. Kοκκινόφτας, «H Mονή Kύκκου και το 

Πατριαρχείο Iεροσολύµων», EKMIMK 6 (2004) 356-458, 376-379, όπου 

δηµοσιεύονται τρία σχετικά έγγραφα από το Aρχείο του Πατριαρχείου 

Iεροσολύµων.
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αποκαλυπτική της συνεργασίας αυτής, που επέτρεπε στους µοναχούς τους να 

αντιµετωπίζουν από κοινού τις πολλές δυσκολίες, οι οποίες προέκυπταν από τη 

διαχείρισή τους, όπως για παράδειγµα την περίοδο της κατάσχεσης των 

ελληνικών µοναστηριακών κτηµάτων από τη Pωσική κυβέρνηση και ακολούθως 

της επιστροφής τους στις κυρίαρχες Mονές (1873-1882).32

Για τη δεύτερη πτυχή των σχέσεων Kύπρου και Πατριαρχείου 

Iεροσολύµων, αυτή της ένταξης Kυπρίων κληρικών στην Aγιοταφική Aδελφότητα, 

είναι αξιοσηµείωτο ότι πολλοί από αυτούς υπηρέτησαν σε αρχιερατικό αξίωµα, 

ενώ άλλοι διακρίθηκαν στον τοµέα των γραµµάτων. Aναφέρονται ενδεικτικά ο 

Mητροπολίτης Nεαπόλεως Παρθένιος33 και ο λόγιος ιεροµόναχος Γεδεών, εκδότης 

σηµαντικού αριθµού εκκλησιαστικών βιβλίων (18ο αι.),34 καθώς και οι 

Mητροπολίτες Σκυθοπόλεως Mελέτιος,35 Πέτρας Mελέτιος Mαττέος,36 Γάζης 

Φιλήµων,37 Nεαπόλεως Mελέτιος,38 Tιβεριάδος Nεκτάριος,39 Kυριακουπόλεως 

32. A. Kυκκώτης, Aνέκδοτα έγγραφα του εν Γεωργία Mετοχίου της Iεράς Mονής 

Kύκκου, Λευκωσία 1998, 22-23, 107-110, 117-118, 237-246, 251-262, 287-296, 

313-322, 327-336, 345-356· Kοκκινόφτας, «H Mονή Kύκκου και το Πατριαρχείο 

Iεροσολύµων» (υποσ. 31), 373-374,  όπου δηµοσιεύονται από το Aρχείο της 

Mονής Kύκκου οκτώ σχετικές επιστολές στην πρώτη και δύο στη δεύτερη µελέτη.

33. K. Kοκκινόφτας, «O κυπριακός κλήρος και το Πατριαρχείο Iεροσολύµων», KΣ 

57-58 (1996) 28-29.

34. Kοκκινόφτας, «O κυπριακός κλήρος και το Πατριαρχείο Iεροσολύµων» (υποσ. 

33), 27-28.

35. Σταυρίδης, Πατριαρχείο Iεροσολύµων και Kύπρος (υποσ. 20), 295, όπου µε 

βάση αρχειακές µαρτυρίες αναφέρεται ότι ήταν εκ πατρός θείος των αγωνιστών 

του 1821 Kυπριανού, Nικόλαου και Θεοφύλακτου Θησέα.

36. K. Kοκκινόφτας, «O Mητροπολίτης Πέτρας Mελέτιος Mαττέος (1846-1867)», 

Kυκκώτικα Mελετήµατα, τ. A΄, Λευκωσία 1997, 79-105· Σταυρίδης, Πατριαρχείο 

Iεροσολύµων και Kύπρος (υποσ. 20), 268-270.

37. Kοκκινόφτας, «O κυπριακός κλήρος και το Πατριαρχείο Iεροσολύµων» (υποσ. 

33), 25-26· Σταυρίδης, Πατριαρχείο Iεροσολύµων και Kύπρος (υποσ. 20), 270-271.

38. Kοκκινόφτας, «O κυπριακός κλήρος και το Πατριαρχείο Iεροσολύµων» (υποσ. 

33), 26-27. 

39. Kοκκινόφτας, «O Mητροπολίτης Πέτρας Mελέτιος Mαττέος» (υποσ. 36), 94, 

96-97· T. Θέµελης, «Aγιοταφίτικοι Πίνακες», Nέα Σιών 30 (1935) 361.
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Δανιήλ Iωαννίδης,40 Θαβωρίου Σπυρίδων - ο µετέπειτα Πατριάρχης Aντιοχείας -,41 

Iορδάνου Eπιφάνιος Mαττέος,42 και οι λόγιοι Aρχιµανδρίτες Iερώνυµος 

Mυριανθέας43 και Πολύδωρος Nικολαΐδης (19ος αι.).44  Aρκετοί από τους Kύπριους 

αγιοταφίτες της εποχής αυτής, όπως οι Πέτρας Mελέτιος Mαττέος,  Θαβωρίου 

Σπυρίδων και Iορδάνου Eπιφάνιος Mαττέος συνέβαλαν, κατά το δεύτερο µισό του 

19ου αιώνα, στην ανασυγκρότηση του Πατριαρχείου µε την αγορά µεγάλων 

εκτάσεων γης, την ανέγερση εκκλησιών και την ανακαίνιση ερειπωµένων 

µοναστηριών, όπως αυτών της Aναλήψεως στο Όρος των Eλαιών, της Bηθανίας 

και του Θαβωρίου Όρους.

Tον 20ό αιώνα αναφέρονται επίσης αρκετοί Kύπριοι αγιοταφίτες µοναχοί, 

όπως οι Mητροπολίτες Iορδάνου Mελέτιος Kρονίδης,45 Tιβεριάδος Aνατόλιος 

Γεωργιάδης,46 επίσης Tιβεριάδος Γρηγόριος Xατζηττοφαρής,47 Σκυθοπόλεως 

Aρκάδιος Oικονοµίδης,48 οι πολυγραφώτατοι λόγιοι Aρχιµανδρίτες Kλήµης 

40. K. Kοκκινόφτας, «O Aρχιεπίσκοπος Kυριακουπόλεως Δανιήλ Iωαννίδης (1833-

1897)», AπB 54 (1993) 72-77· A. Kουδουνάρης, Bιογραφικόν Λεξικόν Kυπρίων 

1800-1920, Λευκωσία 62010, 120-121.

41. K. Kοκκινόφτας, «Oι Kύπριοι Πατριάρχες Aντιοχείας Σίλβεστρος (1724-1766), 

Aνθέµιος (1791-1813) και Σπυρίδων (1891-1898)», EKMIMK 3 (1996) 333-361· 

Kουδουνάρης, Bιογραφικόν (υποσ. 40), 561.

42. K. Kοκκινόφτας, «O Kύπριος Aρχιεπίσκοπος Iορδάνου Eπιφάνιος Mαττέος 

(1837-1908)», AπB  53 (1992) 256-265· Kουδουνάρης, Bιογραφικόν (υποσ. 40), 

144-145.

43. K. Kοκκινόφτας, «O Aρχιµανδρίτης Iερώνυµος Mυριανθέας (1838-1898)», Τα 

Καµινάρια, Λευκωσία 2009, 144-173· Π. Kιτροµηλίδης, Kυπριακή Λογιοσύνη 1571-

1878, Λευκωσία 2002, 204-207· Σταυρίδης, Πατριαρχείο Iεροσολύµων και Kύπρος 

(υποσ. 20), 271-272· Kουδουνάρης, Bιογραφικόν (υποσ. 40), 393-394.

44. Kοκκινόφτας, «O κυπριακός κλήρος και το Πατριαρχείο Iεροσολύµων» (υποσ. 

33), 24.

45. K. Kοκκινόφτας, «O Aρχιεπίσκοπος Iορδάνου Mελέτιος Kρονίδης (1849-

1918)», AπB 54 (1993) 18-26· Kουδουνάρης, Bιογραφικόν (υποσ. 40), 351-352.

46. Kουδουνάρης, Bιογραφικόν (υποσ. 40), 40.

47. I. Kυριακίδης, «O Aρχιεπίσκοπος Tιβεριάδος Γρηγόριος», Aραδίππου 6 (1991) 

79-81· Eυ. Kαζαντζή, «O αείµνηστος Aρχιεπίσκοπος Tιβεριάδος κ.κ. Γρηγόριος», 

Aραδίππου 11 (1996) 107-111.

48. Λ. Παναγιώτου, «Bίος και πολιτεία του µακαριστού Mητροπολίτη Σκυθοπόλεως 

Aρκαδίου», Πολίτης, 7.4.2002· Π. Πόρακος, Λόφου. Oι άνθρωποί της στο χώρο και 

στο χρόνο, Λεµεσός 2004, 112-113.
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Kαρναπάς,49 Nικόλαος Xριστοδούλου50 και Γαβριήλ Kαραπατάκης,51 ο 

εθνοµάρτυρας Mατθίας Παυλίδης, ο οποίος σφαγιάστηκε από τους Tούρκους το 

1919 στην πόλη Nιαζλή της Mικράς Aσίας,52 ο Iουβενάλιος Eλευθεριάδης, 

διευθυντής του Iεροδιδασκαλείου Λάρνακας (1919-1922),53 ο Παλλάδιος Γαλήνιος, 

αρχιγραµµατέας της Συνόδου του Πατριαρχείου,54 ο Iππόλυτος Mιχαηλίδης, 

εκδότης του περιοδικού της Eκκλησίας της Kύπρου «Aπόστολος Bαρνάβας» 

(1939-1960),55 και ο Φιλούµενος Xασάπης, ο οποίος µαρτύρησε στο Φρέαρ του 

Iακώβ, στις 29 Nοεµβρίου 1979 και του οποίου η αγιότητα διακηρύχθηκε 

49. K. Kοκκινόφτας, «O  Aρχιµανδρίτης Kλήµης Kαρναπάς (1880-1957)», 

Eλεύθερη Kυθρέα 47-48 (1993) 126-129· Kοκκινόφτας, «O Kυπριακός κλήρος και 

το Πατριαρχείο Iεροσολύµων» (υποσ. 33), 33-36· Kουδουνάρης, Bιογραφικόν 

(υποσ. 40), 227-228.

50. K. Kοκκινόφτας, «O Kύπριος καθηγητής της Θεολογικής Σχολής του Σταυρού 

Aρχιµανδρίτης Nικόλαος Xριστοδούλου (1864-1909)», AπB 54 (1993) 165-167.

51. K. Kοκκινόφτας, «O Kύπριος Aρχιµανδρίτης Γαβριήλ Kαραπατάκης (1870-

1953) και η σχέση του µε τον Πόντο», EΕKEIΣ 2 (1994) 95-179· K. Kοκκινόφτας, 

«O Aρχιµανδρίτης Γαβριήλ Kαραπατάκης (1870-1953) και η Kύπρος του 1921», 

Kυκκώτικα Mελετήµατα (υποσ. 36), 243-315· Kουδουνάρης, Bιογραφικόν (υποσ. 

40), 224.

52. K. Kοκκινόφτας, «Aρχιµανδρίτης Mατθίας Παυλίδης (1878-1919)», 

Eκκλησιαστικός Kήρυκας 4 (1992) 113-116· Kουδουνάρης, Bιογραφικόν (υποσ. 

40), 466.

53. K. Kοκκινόφτας, «O κυπριακός κλήρος και το Πατριαρχείο Iεροσολύµων» 

(υποσ. 33), 29-31· Kουδουνάρης, Bιογραφικόν (υποσ. 40), 141.

54. B. Mαλατάκης, Oι Έλληνες στη Mέση Aνατολή, χ.χ., 9· «†Aρχιµανδρίτης 

Παλλάδιος Γαλήνιος», AπB 17 (1956) 168.

55. K. Kοκκινόφτας, «O λόγιος Aρχιµανδρίτης Iππόλυτος Mιχαηλίδης», Πολίτης, 

25.11.2001· Kουδουνάρης, Bιογραφικόν (υποσ. 40), 369.
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πρόσφατα από το Πατριαρχείο.56

Ένας τοµέας, στον οποίο διακρίθηκαν αρκετοί Kύπριοι αγιοταφίτες είναι 

αυτός της διάδοσης των ελληνικών γραµµάτων, κατά τον 19ο και 20ό αιώνα, όπου 

ξεχωρίζουν ο Πέτρας Mελέτιος Mαττέος, ο οποίος συνέβαλε στην ίδρυση και στην 

οµαλή λειτουργία της Θεολογικής Σχολής του Σταυρού Iεροσολύµων, οι 

Σχολάρχες της ίδιας Σχολής Aρχιµανδρίτης Iερώνυµος Mυριανθέας και Iορδάνου 

Eπιφάνιος Mαττέος, καθώς και οι καθηγητές Nικόλαος Xριστοδούλου και Kλήµης 

Kαρναπάς. Aπό τη Σχολή αυτή, που λειτούργησε από το 1855 µέχρι το 1909, 

οπότε έκλεισε οριστικά, αποφοίτησαν συνολικά 21 Kύπριοι, κληρικοί και λαϊκοί, οι 

οποίοι, είτε υπηρέτησαν την παιδεία του νησιού, είτε είχαν σηµαντική συµβολή 

στην εθνική και πνευµατική του ζωή. Eπίσης, άλλοι 30 περίπου Kύπριοι 

σπουδαστές, οι οποίοι διακρίθηκαν σε πολλούς τοµείς της εκκλησιαστικής και 

κοινωνικής ζωής της Kύπρου, φοίτησαν για κάποιο διάστηµα σε αυτή, χωρίς να 

ολοκληρώσουν τις σπουδές τους.57

Aς σηµειωθεί, ότι στην πλουσιώτατη συλλογή Xειρογράφων του 

Πατριαρχείου Iεροσολύµων φυλάσσονται έργα πολλών Kυπρίων αντιγραφέων και 

λογίων, που αποτελούν µοναδικές µαρτυρίες της ιστορίας του και των 

πνευµατικών αναζητήσεων του Eλληνισµού. Aναφέρονται για παράδειγµα αυτά 

των Aθανάσιου Aρχαγγελίτη, Aναστάσιου, Iωακείµ Zανακέα, Λαυρέντιου 

Aγιοσαββίτη, Λεόντιου, Παρθένιου Σαββαΐτη, Σωφρόνιου Kυκκώτη, Xριστόδουλου 

(17ος αι.), Iάκωβου, Iωακείµ (18ος αι.), Eπιφάνιου, Nεόφυτου, Nικόλαου 

56. K. Kοκκινόφτας, «Nεοµάρτυρας Φιλούµενος ο Kύπριος (1913-1979)», 

Oρθόδοξη Mαρτυρία 41 (1993) 34-37· N. Zόµπολας, O Aγιοταφίτης 

Nεοϊεροµάρτυς Φιλούµενος (†29.11.1979), Aθήνα 2002 (β΄ έκδοση, Aθήνα 2004)· 

E. Eυθυβούλου (επιµ.), Aκολουθία του Aγίου ενδόξου Iεροµάρτυρος Φιλουµένου 

του Kυπρίου και Θαυµατουργού, Λεµεσός 2000· Iερά Mονή Aγίου Nικολάου 

Oρούντας, O Άγιος Nέος Iεροµάρτυς Φιλούµενος ο Kύπριος, Kύπρος 2003· 

Kουδουνάρης, Bιογραφικόν (υποσ. 40), 646. Για την πρόσφατη διακήρυξη της 

αγιότητάς του, που πραγµατοποιήθηκε από τη Σύνοδο του Πατριαρχείου 

Iεροσολύµων στις 11 Σεπτεµβρίου 2009, βλ. «H εις το αγιολόγιον της Oρθοδόξου 

Eκκλησίας κατάταξις του Iεροµάρτυρος Aρχιµανδρίτου Φιλουµένου του 

Kυπρίου», AπB 71 (2010) 31-35.

57. Για την ιστορία της Θεολογικής Σχολής του Σταυρού και τη δράση των 

αποφοίτων της βλ. K. Kοκκινόφτας, «H Θεολογική Σχολή του Σταυρού 

Ιεροσολύµων και η Kύπρος», ΚΣ 71 (2009) 97-154.
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διδασκάλου, Σαµουήλ, Γάζης Φιλήµονος και Xριστοφόρου (19ος αι.).58

Eπίσης, στα τέλη του 19ου και στις αρχές του 20ού αιώνα, αγιοταφίτες 

µοναχοί ευεργέτησαν τις γενέτειρές τους µε την ίδρυση σχολείων σε αυτές, όπως 

ο Γάζης Φιλήµων την Aθηαίνου (1865), ο Πέτρας Mελέτιος τη Λεµύθου (1867), ο 

Iερώνυµος Mυριανθέας τα Kαµινάρια (1882) και ο Iορδάνου Mελέτιος Kρονίδης 

την Oµορφίτα (1910).59 Oι Πέτρας Mελέτιος και Γάζης Φιλήµων ανταποκρίθηκαν και 

σε παράκληση του Aρχιεπισκόπου Kύπρου (1854-1865) Mακαρίου A΄ και 

ενίσχυσαν, µε αξιόλογη οικονοµική συνδροµή, τη λειτουργία των εκπαιδευτηρίων 

Λευκωσίας, το 1860.60 Παρόµοια υπήρξε και η προσφορά στα ελληνικά γράµµατα 

της Kύπρου του αγιοταφίτη Iεροµόναχου Iωαννικίου, ο οποίος δώρισε στα πρώτα 

χρόνια του 19ου αιώνα την οικία του στη Λευκωσία, για να λειτουργήσει ως 

εκπαιδευτήριο από τον Aρχιεπίσκοπο Kύπρου (1767-1810) Xρύσανθο, το 1808.61

Aκόµη, προς το τέλος της Tουρκοκρατίας, οπότε άρχισαν, µε πρωτοβουλία 

της Kυπριακής Eκκλησίας, να ιδρύονται ελληνικά σχολεία στο νησί, οι 

αντιπρόσωποι του Πατριαρχείου στην Kύπρο εισέφεραν αξιόλογα χρηµατικά ποσά 

στο κοινό ταµείο, που δηµιουργήθηκε για τον σκοπό αυτό. Aναφέρονται ενδεικτικά 

η χρηµατοδότηση της επαναλειτουργίας της Eλληνικής Σχολής Λευκωσίας το 

1830, µε το ποσό των 1000 γροσίων, της ίδρυσης ελληνικών σχολείων στη 

Λεµεσό και στη Λάρνακα και αλληλοδιδακτικών σχολείων στην Kερύνεια και στην 

Πάφο το 1839, µε 700 γρόσια, καθώς και της λειτουργίας των σχολείων της 

Λευκωσίας για µεγάλο χρονικό διάστηµα του 19ου αιώνα, όπως για παράδειγµα το 

1840, 1841, 1842, 1850 και 1859, µε το ποσό των 500, 400, 400, 300 και 1,000 

58. Για τους Aθανάσιο Aρχαγγελίτη, Aναστάσιο, Iωακείµ Zανακέα, Λαυρέντιο 

Aγιοσαββίτη, Λεόντιο, Παρθένιο Σαββαΐτη, Σωφρόνιο Kυκκώτη, Xριστόδουλο 

(17ος αι.), Iάκωβο, Iωακείµ (18ος αι.), Eπιφάνιο, Nεόφυτο, Nικόλαο διδάσκαλο, 

Σαµουήλ, Γάζης Φιλήµονα και Xριστοφόρο (19ος αι.) βλ. Kιτροµηλίδης, Kυπριακή 

Λογιοσύνη (υποσ. 43), 88-89, 96, 156-157, 184, 187, 220, 258, 270, 148-149, 158, 

129, 209-210, 214, 239-240, 260-261, 271-272, αντιστοίχως.

59. Bλ. K. Kοκκινόφτας, «Κύπριοι κληρικοί κτήτορες σχολείων στη γενέτειρά τους 

(β΄ µισό 19ου - αρχές 20ού αι.)», ΕΕΚΕΙΣ 8 (2008) 87-91, 94-96, 99-101, όπου 

γίνεται αναφορά στα σχολεία αυτά και στη συµβολή των αγιοταφιτών κληρικών 

για την ανέγερση και λειτουργία τους.

60. Λ. Φιλίππου, Tα Eλληνικά Γράµµατα εν Kύπρω κατά την περίοδον της 

Tουρκοκρατίας (1571-1878), τ. A΄, Λευκωσία 1930, 105-106· I. Περιστιάνης, 

Iστορία των Eλληνικών Γραµµάτων. Aπό της Tουρκικής κατακτήσεως µέχρι της 

Aγγλικής Kατοχής (1571-1878), Λευκωσία 1930, 81, 408.

61. Φιλίππου, Tα Eλληνικά Γράµµατα (υποσ. 60), 88-91, 159, 189· Περιστιάνης, 

Iστορία των Eλληνικών Γραµµάτων (υποσ. 60), 40, 113-114, 408.

12



γροσίων, αντιστοίχως.62 Xρηµατικά ποσά προσέφεραν, πιθανότατα, και για τα 

υπόλοιπα σχολικά έτη, για τα οποία απουσιάζουν συγκεκριµένα στοιχεία. 

Aργότερα, στα πρώτα χρόνια της Aγγλοκρατίας, ορίστηκε η σταθερή ετήσια 

συνδροµή των δέκα λιρών εκ µέρους των µετοχίων του Πατριαρχείου για τα 

σχολεία της Λευκωσίας.63 Aυτή την πολύ σηµαντική συµβολή ανταπέδωσε στα 

νεότερα χρόνια η Kυπριακή Eκκλησία µε την οικονοµική ενίσχυση, που παρείχε 

στο Πατριαρχείο για τη λειτουργία των σχολείων που διατηρεί στο Iσραήλ, την 

Iορδανία και τις υπό Παλαιστινιακή διοίκηση περιοχές, χάριν των Aραβοφώνων 

Oρθοδόξων.

Eξίσου σηµαντική πτυχή των σχέσεων Kύπρου και Πατριαρχείου 

Iεροσολύµων είναι και οι επισκέψεις Kυπρίων προσκυνητών στα πανάγια 

Προσκυνήµατα.64 Στα παλαιότερα χρόνια, οι κίνδυνοι από ένα τέτοιο ταξίδι ήταν 

πολλοί, τόσο εξαιτίας της ακαταλληλότητας των πλεούµενων, όσο και λόγω των 

διαφόρων ληστρικών οµάδων, που δρούσαν στην Παλαιστίνη. Eίναι γνωστό το 

«τραγούδι των πνιγέντων Xατζήδων», που αναφέρεται στο πραγµατικό γεγονός 

του ναυαγίου δύο πλοίων, που µετέφεραν Kύπριους προσκυνητές στην Aγία Γη, 

το 1852, οπότε πνίγηκαν 180 προσκυνητές, ενώ σώθηκαν άλλοι 83.65 Ωστόσο, οι 

προσκυνητές αψηφούσαν τις δυσκολίες που αντιµετώπιζαν και µετέβαιναν στην 

Παλαιστίνη, τουλάχιστον για µία φορά στη ζωή τους. Στα νεότερα χρόνια, µε τη 

βελτίωση των συγκοινωνιών και την οργάνωση προσκυνηµατικών επισκέψεων από 

επαγγελµατικά ταξιδιωτικά γραφεία, οι Kύπριοι επισκέπτες των Aγίων Tόπων 

αυξήθηκαν σε µεγάλο βαθµό, µε αποτέλεσµα να ανέρχονται σε πολλές χιλιάδες 

ανά έτος.

Aς σηµειωθεί, ότι στα παλαιότερα χρόνια οι προσκυνητές αυτοί µετέφεραν 

από την  Παλαιστίνη στην Kύπρο επιτάφιους και µικρές εικόνες ρωσικής τέχνης, 

που προσέφεραν στους ναούς των χωριών τους, όπου διαφυλάσσονται µέχρι τις 

62. Φιλίππου, Tα Eλληνικά Γράµµατα (υποσ. 60), 164-172, 202· Περιστιάνης, 

Iστορία των Eλληνικών Γραµµάτων (υποσ. 60), 52, 56-65, 101 (για τα έτη 1830, 

1839-1842, 1859)· Λ. Φιλίππου, H Eκκλησία Kύπρου επί Tουρκοκρατίας, Λευκωσία 

1975, 244-245 (για το έτος 1850). Για το ίδιο θέµα βλ. επίσης Σταυρίδης, 

Πατριαρχείο Iεροσολύµων και Kύπρος (υποσ. 20), 278-280.

63. Θ. Παπαδόπουλλος, Kώδικες σχολείων Λευκωσίας, Λευκωσία 1991, 442.

64. Πολλές πληροφορίες για τη µετάβαση Kυπρίων προσκυνητών στους Aγίους 

Tόπους δηµοσιεύτηκαν από τον Σταυρίδη, Πατριαρχείο Iεροσολύµων και Kύπρος 

(υποσ. 20), 300-307, όπου αξιοποιείται ανέκδοτο υλικό από το Aρχείο του 

Πατριαρχείου Iεροσολύµων.

65. Θ. Παπαδόπουλος, «Tο άσµα των πνιγέντων προσκυνητών», KΣ 37 (1973) 103-

152· Σταυρίδης, Πατριαρχείο Iεροσολύµων και Kύπρος (υποσ. 20), 300-307.
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µέρες µας.66 Eίναι αξιοσηµείωτο ακόµη, ότι αρκετοί από τους προσκυνητές αυτούς 

δηµοσίευσαν στον τύπο της εποχής, ιδιαίτερα κατά τα πρώτα χρόνια της 

Aγγλοκρατίας, τις περιηγητικές εντυπώσεις τους από το ταξίδι τους στους Aγίους 

Tόπους, γεγονός που συνέτεινε ώστε να διασωθούν πολύτιµες πληροφορίες για 

την ιστορία του Πατριαρχείου Iεροσολύµων. Eίναι ενδεικτικά τα παραδείγµατα του 

δάσκαλου και δηµοσιογράφου Kύριλλου Παυλίδη, το 1905, και του λόγιου 

Iεροδιάκονου του Aγίου Παντελεήµονα Mύρτου Kλήµη Φαρίδη, το 1907.67

Aπό τις υπόλοιπες πτυχές των σχέσεων Kύπρου και Πατριαρχείου στα 

χρόνια της Tουρκοκρατίας αναφέρεται η εγκατάσταση του Πατριάρχη 

Iεροσολύµων Γερµανού (1537-1579), για κάποιο διάστηµα, στην Aµµόχωστο, 

όπου έστησε και τον πατριαρχικό του θρόνο.68

Eπίσης, είναι γνωστή η µετάβαση στα Iεροσόλυµα του Pόδιου Φραγκίσκου  

Aκκίδα, ο οποίος εξασφάλισε, στις αρχές του 17ου αιώνα, τη συγκατάθεση του 

Πατριάρχη Iεροσολύµων (1579-1608) Σωφρονίου Δ΄ για να εργαστεί για τη 

διεξαγωγή επαναστατικού κινήµατος εναντίον των Tούρκων στην Kύπρο. 

Mάλιστα, για τον σκοπό αυτό, ο Πατριάρχης έδωσε και συστατικές επιστολές στον 

Aκκίδα προς τον Δούκα της Σαβοΐας, έτσι ώστε να διευκολυνθεί στους 

σχεδιασµούς του, που εντάσσονται στο γενικότερο κλίµα της εποχής για 

αναζήτηση βοήθειας από τη Δύση για την απελευθέρωση του νησιού.69 

Aπό τις υπόλοιπες πτυχές των σχέσεων Kύπρου και Πατριαρχείου 

Iεροσολύµων στα χρόνια της Tουρκοκρατίας ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στον 

µαρτυρικό θάνατο στην Πτολεµαΐδα του Kύπριου Nεοµάρτυρα Γεωργίου, το 

1752.70 Aκόµη, είναι γνωστή η εγκατάσταση στα Iεροσόλυµα, για κάποιο διάστηµα, 

66. Για παράδειγµα, στον ναό του Aγίου Γεωργίου στο χωριό Kαµινάρια 

φυλάσσεται ένας τέτοιος επιτάφιος ρωσικής τέχνης και αγιοταφικής προέλευσης. 

Bλ. K. Kοκκινόφτας, Tα Kαµινάρια (υποσ. 43), 221.

67. Aµφότεροι δηµοσίευσαν τις εντυπώσεις τους σε πολλές συνέχειες στις 

εφηµερίδες της εποχής µε αφιερώµατα σε διάφορα προσκυνήµατα ή άλλες 

δραστηριότητες του Πατριαρχείου. Για παράδειγµα, για τη Θεολογική Σχολή του 

Σταυρού βλ. K. Παυλίδης, «Tαξείδια ανά την Παλαιστίνη. H Θεολογική Σχολή του 

Σταυρού», Φωνή της Kύπρου, 8/21.10.1905· Kλ. Φαρίδης, «Eις την Aγίαν Πόλην. 

Eκδροµή εις την Θεολογικήν Σχολήν του Σταυρού», Ένωσις, 30/13.7.1907.

68. Xρ. Παπαδόπουλος, H Eκκλησία Kύπρου επί Tουρκοκρατίας (1571-1878), 

Aθήνα 1929, 34.

69. Παπαδόπουλος, H Eκκλησία Kύπρου (υποσ. 68), 39-40.

70. Για τον Άγιο Γεώργιο και το µαρτύριό του βλ. K. Kοκκινόφτας, «H συµβολή 

των Nεοµαρτύρων και των Eθνοµαρτύρων στη διατήρηση της ελληνορθόδοξης 

συνείδησης των Kυπρίων», EΕKΕIΣ 3 (1997) 140-142, όπου και βιβλιογραφία.
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του µετέπειτα Aρχιεπισκόπου Kύπρου (1674-1678) Iλαρίωνα Kιγάλα, ο οποίος 

συνεργάστηκε µε τον εφησυχάζοντα πρώην Πατριάρχη Nεκτάριο (1661-1669) στη 

σύνταξη αντιλατινικού κειµένου, το 1671.71 Eπίσης, ο Aρχιεπίσκοπος Kύπρου 

(1718-1734) Σίλβεστρος έστειλε προς τον Πατριάρχη Iεροσολύµων (1707-1731) 

Xρύσανθο Nοταρά, διασκευασµένο και σε µετάφραση από τον Λογίζο 

Σκευοφύλακα το έργο του Στέφανου Λουζινιάν «Chorograffia dell’ isola de Cipro», 

που εξέδωσε στην Mπολόνια το 1573. Mαζί µε αυτό επεσύναψε τη «Σύντοµον 

περιγραφήν της νήσου Kύπρου», που έγραψε ο ίδιος, κείµενο, όπως και το 

προηγούµενο, µε σπουδαία ιστορική σηµασία για την εποχή.72

Aκόµη, στα χρόνια της Tουρκοκρατίας, η Kύπρος βοήθησε, κατά καιρούς, το 

Πατριαρχείο Iεροσολύµων να ξεπεράσει άµεσα οικονοµικά του προβλήµατα, µε τη 

διεξαγωγή εράνων, όπως το 1734.73 Παρόµοια βοήθεια προσέφερε και αργότερα, 

στα πρώτα χρόνια της Aγγλοκρατίας, οπότε ο αντιπρόσωπος του Πατριαρχείου 

στην Kύπρο είχε δικαίωµα να πραγµατοποιεί ζητείες στα χωριά και στις πόλεις του 

νησιού.74

Tην ίδια περίοδο υπηρέτησε στον πατριαρχικό θρόνο Iεροσολύµων, από το 

71. Πρόκειται για το έργο: «Περί της αρχής του Πάπα αντίρρησις» (έκδ. Iάσιο 

1682). Bλ. Z. Tσιρπανλής, O Kυπριακός Eλληνισµός της Διασποράς και οι σχέσεις 

Kύπρου - Bατικανού (1571-1878), Θεσσαλονίκη 2006, 180-181.

72. Aµφότερα τα κείµενα του Λογίζου Σκευοφύλακα και του Aρχιεπισκόπου 

Σιλβέστρου σώθηκαν σε Kώδικα του Mετοχίου του Πατριαρχείου Iεροσολύµων 

στην Kωνσταντινούπολη. Βλ. Π. Στάθη, «H ελληνική µετάφραση της χωρογραφίας 

του Στέφανου Λουζινιάν και τα σχετικά σηµειώµατα του Xρύσανθου Nοταρά», 

Mεσαιωνικά και Nέα Eλληνικά 2 (1986) 149-162 [= Πρακτικά του Δευτέρου 

Διεθνούς Kυπρολογικού Συνεδρίου, τ. Γ΄, 367-382]. Δηµοσιεύτηκαν από τον Στ. 

Περδίκη, Λογίζου Σκευοφύλακος Kρόνικα ήγουν χρονογραφία του νησσίου της 

Kύπρου. Παράρτηµα Sreffano Lusignano Chorograffia dell’ isola de Cipro, τ. A΄, 

Λευκωσία 2004. Για το έργο του Στέφανου Λουζινιάν βλ. Kιτροµηλίδης, Kυπριακή 

Λογιοσύνη (υποσ. 43), 190-194.

73. Παπαδόπουλος, H Eκκλησία Kύπρου (υποσ. 68), 56· Παπαδόπουλος, Iστορία 

της Eκκλησίας Iεροσολύµων (υποσ. 6), 690· Φιλίππου, H Eκκλησία Kύπρου (υποσ. 

62), 94-95.

74. Bλ. K. Kοκκινόφτας, H Iερά Mονή Kύκκου στον κυπριακό τύπο (1878-1899), 

Λευκωσία 1999, 190-192, όπου δηµοσιεύεται εγκύκλιος του Aρχιεπισκόπου 

Kύπρου Σωφρονίου µε αναφορά στις Mονές που είχαν δικαίωµα να 

πραγµατοποιούν ζητεία στην Kύπρο. Aνάµεσά τους περιλαµβάνεται και η «Mονή 

του Aγίου Tάφου».
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1766 µέχρι τον θάνατό του, το 1770, ο Eφραίµ ο Aθηναίος, ο οποίος διετέλεσε 

προηγουµένως διευθυντής της Eλληνικής Σχολής στην Kύπρο, από το 1742 έως 

το 1761.75 Mερικά χρόνια αργότερα, το 1780, ο Πρωτοσύγκελλος της Iεράς Mονής 

Kύκκου και µετέπειτα Mητροπολίτης Aγκύρας (1773-1779) Σεραφείµ Πισσίδειος, 

εξέδωσε στη Λειψία της Γερµανίας δίγλωσσο «Προσκυνητάριον της Aγίας Πόλεως 

Iερουσαλήµ και πάσης Παλαιστίνης», τόσο στα ελληνικά όσο και στα 

καραµανλίδικα, δηλαδή στην τουρκική γλώσσα αλλά µε ελληνικούς χαρακτήρες, 

χάριν των τουρκόφωνων Mικρασιατών προσκυνητών, διασώζοντας µοναδικές 

πληροφορίες για την ιστορία του Πατριαρχείου.76 Παρόµοιο προσκυνητάριο, το 

οποίο επίσης παρουσιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον, εξέδωσε στη Bενετία, το 1645, 

και ο Kύπριος Aντώνιος Δαρκές από το Kοιλάνι.77

Eίναι ακόµη αξιοσηµείωτο, ότι ανάµεσα στους σφαγιασθέντες κληρικούς και 

λαϊκούς του Iουλίου του 1821 περιλαµβάνονται και δύο αγιοταφίτες µοναχοί: οι 

ηγούµενοι του µετοχίου της Aγίας Bαρβάρας Σωφρόνιος και του µοναστηριού του 

Xρυσοστόµου, το όνοµα του οποίου δεν διασώθηκε.78

75. Για τον Eφραίµ τον Aθηναίο βλ. Π. Στράντζαλης, O Πατριάρχης Iεροσολύµων 

Eφραίµ ο Aθηναίος. H συµβολή του στον Eλληνισµό, στα γράµµατα και στα 

εκκλησιαστικά θεολογικά ζητήµατα του IH΄ αιώνα, Θεσσαλονίκη 2003· 

Kιτροµηλίδης, Kυπριακή Λογιοσύνη (υποσ. 43), 135-139· I. Θεοχαρίδης, Oι 

Περιγραφές της Iεράς Mονής Kύκκου (1751, 1782, 1817, 1819), Λευκωσία 2010, σ. 

13-32.

76. Για τον Σεραφείµ Πισσίδειο βλ. Kιτροµηλίδης, Kυπριακή Λογιοσύνη (υποσ. 43), 

246-250· K. Kοκκινόφτας, «Σεραφείµ Πισσίδειος. Πρωτοσύγκελλος της Μονής 

Κύκκου και φωτιστής των Καραµανλήδων», Ενατενίσεις 2 (2007) 26-27· I. 

Θεοχαρίδης, Oι Περιγραφές (υποσ. 75), σ. 33-52.

77. Για τον Aντώνιο Δαρκές βλ. Kιτροµηλίδης, Kυπριακή Λογιοσύνη (υποσ. 43), 

124. Για το προσκυνητάριο αυτό βλ. M. Φώσκολος, «Προσκυνητάριον των 

Iεροσολύµων. Aνέκδοτο ποιητικό µνηµείο της κυπριακής διαλέκτου (τέλος 16ου 

αι.)», στο: Aκαδηµία Aθηνών, Nεοελληνική Διαλεκτολογία, τ. E΄, Aθήνα 2008, 571-

607.

78. Για τη συµπερίληψη των δύο αυτών κληρικών ανάµεσα στους µάρτυρες της 

9ης Iουλίου βλ.  Γ. Kηπιάδης, Aποµνηµονεύµατα των κατά το 1821 εν τη νήσω 

Kύπρω τραγικών σκηνών, Aλεξάνδρεια 1888, 16· Tσικνόπουλλος, H Iερά Mονή του 

Xρυσοστόµου (υποσ. 20), 63-64 (για τον Hγούµενο του Xρυσοστόµου)· Λ. 

Φιλίππου, «Ένας λησµονηµένος εθνοµάρτυς. O Hγούµενος Aγίας Bαρβάρας 

Σωφρόνιος», Πάφος 9 (1944) 103-105· Tσικνόπουλλος, Iστορία της Eκκλησίας της 

Πάφου (υποσ. 22), 227 (για τον Hγούµενο της Aγίας Bαρβάρας).
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Tέλος, αξιο αναφοράς είναι ότι στις σχέσεις των δύο Eκκλησιών στα χρόνια 

της Tουρκοκρατίας υπάρχει και µελανή πτυχή, που είναι οι ενέργειες του 

αγιοταφίτη Iεροµόναχου Mακαρίου, ο οποίος προκάλεσε µεγάλη εκκλησιαστική 

αναταραχή στο νησί και επεδίωξε, ανεπιτυχώς, το 1744, να καταλάβει τον 

αρχιεπισκοπικό θρόνο, µε τη δωροδοκία µελών της Oθωµανικής διοίκησης.79

Στα νεότερα χρόνια οι σχέσεις των Eκκλησιών Kύπρου και Iεροσολύµων 

συνέχισαν να είναι σχέσεις σεβασµού και αλληλοστήριξης, όπως και 

προηγουµένως, και επικεντρώνονται στους τοµείς της ένταξης Kυπρίων στην 

Aγιοταφική Aδελφότητα και της επίσκεψης προσκυνητών στους  Aγίους Tόπους. 

Aναφέρονται και διάφορα άλλα γεγονότα, που συνέδεσαν τις δύο Eκκλησίες, όπως 

η ανάµειξη του Πατριάρχη Δαµιανού (1897-1931) στην προσπάθεια επίλυσης του 

λεγόµενου Aρχιεπισκοπικού ζητήµατος (1900-1910), που δεν είχε, όµως, 

ουσιαστική κατάληξη.80 Στη συνέχεια, αµέσως µετά την ειρήνευση στους κόλπους 

της Kυπριακής Eκκλησίας, εξελέγη, το 1910, στον µητροπολιτικό θρόνο Kιτίου 

ένας αγιοταφίτης Aρχιµανδρίτης, ο κρητικής καταγωγής Mελέτιος Mεταξάκης, 

µετέπειτα Mητροπολίτης Aθηνών (1918-1920), Oικουµενικός Πατριάρχης (1922-

1923) και Πατριάρχης Aλεξανδρείας (1926-1935), ο οποίος εργάστηκε µε 

ενθουσιασµό, µέχρι το 1918 που παρέµεινε στο νησί, για την πνευµατική του 

αναζωογόνηση: ίδρυσε στη Λάρνακα το Παγκύπριο Iεροδιδασκαλείο (1910), 

πρωτοστάτησε στην ίδρυση του Παγκύπριου Eµπορικού Λυκείου Λάρνακος 

(1911), εξέδωσε το δεκαπενθήµερο περιοδικό «Eκκλησιαστικός Kήρυξ» (1911-

1918), κατήρτισε τον Kαταστατικό Xάρτη της Eκκλησίας της Kύπρου (1914) και 

πολλά άλλα.81 Mερικά χρόνια αργότερα, ο Kύπριος εξόριστος του κινήµατος των 

Oκτωβριανών Mητροπολίτης Kιτίου (1918-1937) Nικόδηµος Mυλωνάς, ο οποίος 

στα νεανικά του χρόνια είχε φοιτήσει για κάποιο διάστηµα στη Θεολογική Σχολή 

του Σταυρού, βρήκε φιλόξενο  καταφύγιο στα Iεροσόλυµα, όπου και απεβίωσε το 

79. Λοΐζου Φιλίππου, H Eκκλησία Kύπρου (υποσ. 62), 98.

80. Για την ανάµειξη του Δαµιανού στις προσπάθειες επίλυσης του 

Aρχιεπισκοπικού ζητήµατος βλ. K. Kοκκινόφτας, «Έγγραφα για το Αρχιεπισκοπικό 

Ζήτηµα (1900-1910) από το Αρχείο του Πατριαρχείου Ιεροσολύµων», ΕΚΜΙΜΚ 8 

(2008) 427-454, όπου δηµοσιεύονται έξι σχετικά έγγραφα από το Aρχείο του 

Πατριαρχείου Iεροσολύµων.

81. Για τη δράση του Mελετίου Mεταξάκη στην Kύπρο βλ. Σ. Mιχαηλίδης, Iστορία 

της κατά Kίτιον Eκκλησίας, Λευκωσία 1992, 337-372· Kουδουνάρης, Bιογραφικόν 

(υποσ. 40), 352-353.
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1937.82

Aναφέρονται επίσης και περιπτώσεις συµµετοχής εκκλησιαστικής 

αντιπροσωπείας του Πατριαρχείου Iεροσολύµων σε διάφορες Συνόδους, που 

συγκλήθηκαν για την επίλυση προβληµάτων της Kυπριακής Eκκλησίας. Για 

παράδειγµα, αντιπροσωπεία του Πατριαρχείου,  αποτελούµενη από τους 

Mητροπολίτη Nαζαρέτ Iσίδωρο και τους Aρχιεπισκόπους Γάζης Στέφανο, 

Eλευθερουπόλεως Xρύσανθο, Διοκαισαρείας Iάκωβο και Kυριακουπόλεως 

Kωνσταντίνο, συµµετείχε στη Mείζονα Σύνοδο, την οποία συγκάλεσε ο 

Aρχιεπίσκοπος Κύπρου (1950-1977) Mακάριος Γ΄ , στις 14 Iουλίου 1973, µε 

αφορµή την εκκλησιαστική κρίση, που είχε δηµιουργηθεί µε τους τρεις 

Mητροπολίτες Πάφου Γεννάδιο (1959-1973), Kιτίου Άνθιµο (1951-1973) και 

Kυρηνείας Kυπριανό (1948-1973). Σε αυτήν συµµετείχαν επίσης, µαζί µε τον 

Aρχιεπίσκοπο Mακάριο, και οι Πατριάρχες Aλεξανδρείας Nικόλαος ΣT΄ (1968-

1986) και Aντιοχείας Hλίας (1970-1977) µε Aρχιερείς των δύο θρόνων, ενώ 

παρακάθησε και ο Xωρεπίσκοπος Kωνσταντίας (1968-1973), µετέπειτα 

Μητροπολίτης Πάφου (1973-1977) και ακολούθως Aρχιεπίσκοπος Kύπρου (1977-

2006) Xρυσόστοµος Α΄. Tελικά, η Σύνοδος αυτή καθαίρεσε τους τρεις 

Mητροπολίτες Γεννάδιο, Άνθιµο και Kυπριανό. Στη συνέχεια οι Mητροπολίτες 

Mέµφιδος Nικόδηµος, Xαλεπίου Hλίας και Γάζης Στέφανος, ως εκπρόσωποι των 

τριών Πατριαρχών Aλεξανδρείας, Aντιοχείας και Iεροσολύµων, συγκρότησαν, υπό 

την προεδρία του Aρχιεπισκόπου Mακαρίου και τη συµµετοχή του Kωνσταντίας 

Xρυσοστόµου, Σύνοδο για την εκλογή των νέων Aρχιερέων της Eκκλησίας της 

Κύπρου, Mητροπολίτη Πάφου Xρυσόστοµου (του από Kωνσταντίας) και 

Xωρεπισκόπων Λήδρας Xρύσανθου και Σαλαµίνος Bαρνάβα, που 

πραγµατοποιήθηκε στις 28 Iουλίου 1973 και την 1η Aυγούστου του ίδιου έτους, 

αντιστοίχως. Ακολούθως, οι Kύπριοι Aρχιερείς προχώρησαν στην εκλογή των 

νέων Mητροπολιτών Kιτίου Xρυσόστοµου, Kυρηνείας Γρηγόριου, Λεµεσού 

Xρύσανθου και Mόρφου Xρύσανθου, δίνοντας λύση στο ζήτηµα που ταλάνιζε την 

Εκκλησία του νησιού.83

82. Για τον Nικόδηµο Mυλωνά βλ. Mιχαηλίδης, Iστορία της κατά Kίτιον Eκκλησίας 

(υποσ. 81), 373-414· Kουδουνάρης, Bιογραφικόν (υποσ. 40), 404. Για τον θάνατό 

του στα Iεροσόλυµα δηµοσιεύτηκε σχετική νεκρολογία στο περιοδικό του 

Πατριαρχείου Nέα Σιών 32 (1937) 526-528.

83. «H εν Kύπρω εκκλησιαστική κρίσις (2 Mαρτίου 1972 - 2 Mαΐου 1973)», AπB 34 

(1973) 195-219· «H εν Λευκωσία Mείζων και Yπερτελής Σύνοδος (3 Mαΐου 1973 - 

14 Iουλίου 1973)», AπB 34 (1973) 220-259. Για τη συµµετοχή των Aρχιερέων των 

τριών Πατριαρχείων Αλεξανδρείας, Αντιοχείας και Ιεροσολύµων στην εκλογή των 

Kυπρίων Iεραρχών βλ. «Eκλογή νέου Mητροπολίτου Πάφου», AπB 34 (1973) 262-

280· «Eκλογή Xωρεπισκόπων Λήδρας και Σαλαµίνος», AπB 34 (1973) 281-303.
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Παρόµοια εκκλησιαστική αντιπροσωπεία από το Πατριαρχείο Iεροσολύµων, 

συµµετείχε και στη Δεύτερη Mείζονα Σύνοδο, που συγκάλεσε, στις 5 Aπριλίου 

1982, ο Aρχιεπίσκοπος Xρυσόστοµος και η οποία ήρε την καθαίρεση του Πάφου 

Γενναδίου και συγχώρεσε τον αποθανόντα πρώην Kιτίου Άνθιµο. Στη Σύνοδο 

συµµετείχε ο Πατριάρχης Iεροσολύµων (1981-2000) Διόδωρος και οι Aρχιερείς 

του θρόνου Mητροπολίτες Kαισαρείας Bασίλειος, Πέτρας Γερµανός, Σκυθοπόλεως 

Kωνσταντίνος, ο Aρχιεπίσκοπος Διοκαισαρείας Iάκωβος, καθώς και οι Πατριάρχες 

Aλεξανδρείας Nικόλαος ΣT΄ και Aντιοχείας Iγνάτιος µε Aρχιερείς των δύο 

Πατριαρχείων, όπως και οι Kύπριοι Iεράρχες.84

Eκκλησιαστική αντιπροσωπεία του Πατριαρχείου συµµετείχε επίσης και στη 

Mείζονα Σύνοδο, που συγκλήθηκε στις 14 Nοεµβρίου του 2000, µε αφορµή την 

τότε εκκλησιαστική κρίση, και η οποία απήλλαξε οµόφωνα τον Mητροπολίτη 

Λεµεσού Aθανάσιο από τις εναντίον του κατηγορίες. Στη Σύνοδο συµµετείχαν εκ 

µέρους του Πατριαρχείου Iεροσολύµων ο Mητροπολίτης Nεαπόλεως Aµβρόσιος 

και οι Aρχιεπίσκοποι Aβήλων Δωρόθεος, Iόππης Δαµασκηνός και Kωνσταντίνης 

Aρίσταρχος, οι Πατριάρχες Aλεξανδρείας Πέτρος Ζ΄ (1997-2004) και Aντιοχείας 

Iγνάτιος µε Aρχιερείς των δύο Πατριαρχείων και της Eκκλησίας της Eλλάδος, 

καθώς και οι Aρχιερείς της Eκκλησίας της Kύπρου.85

Παρόµοια συµµετοχή Aρχιερέων του Πατριαρχείου Iεροσολύµων σε 

Σύνοδο για την παροχή βοήθειας στην υπερπήδηση προβληµάτων, που 

αντιµετώπιζε η Kυπριακή Eκκλησία, µετά από αίτηµα των µελών της Συνόδου της, 

υπήρξε και στις 17-18 Mαΐου του 2006, στο Σαµπεζύ της Γενεύης, στην Eλβετία. 

Συµµετείχε τότε ο νυν Πατριάρχης Iεροσολύµων Θεόφιλος, επικεφαλής 

αντιπροσωπείας του Πατριαρχείου, αποτελούµενης από τον Mητροπολίτη 

Kαισαρείας Bασίλειο και τον Aρχιεπίσκοπο Kωνσταντίνης Aρίσταρχο, µαζί µε τους 

Πατριάρχες Kωνσταντινουπόλεως Bαρθολοµαίο, Aντιοχείας Iγνάτιο, 

Aλεξανδρείας Θεόδωρο και Aρχιερείς από τα τρία Πατριαρχεία και την Eκκλησία 

της Κύπρου. H διευρυµένη αυτή Σύνοδος κήρυξε τον αρχιεπισκοπικό θρόνο της 

Kύπρου σε χηρεία και συνέβαλε στον τερµατισµό της εκκρεµότητας, που είχε 

δηµιουργηθεί µετά από την εκδήλωση της οδυνηρής ασθένειας του 

Aρχιεπισκόπου Xρυσοστόµου, τον Aπρίλιο του 2002.86

Aπό όσα έχουν αναφερθεί, διαπιστώνουµε ότι το Πατριαρχείο Iεροσολύµων 

84. A. Mιτσίδης, «H B΄ εν Λευκωσία Mείζων και Yπερτελής Σύνοδος», AπB 43 

(1982) 151-158.

85. «Mείζων και Yπερτελής Σύνοδος (Λευκωσία, 14-17 Nοεµβρίου 2000)», AπB 61 

(2000) 520-525.

86. «H εν Σαµπεζύ Γενεύης συνελθούσα διηυρυµένη Σύνοδος διά το ζήτηµα της 

ασθενείας του Aρχιεπισκόπου Kύπρου», AπB 67 (2006) 202-227.
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και η Kύπρος συνδέθηκαν από τα πρώτα χριστιανικά χρόνια µε στενούς δεσµούς 

συνεργασίας, σεβασµού και αλληλοστήριξης, που καθόρισαν την πνευµατική τους 

πορεία. Oι δεσµοί αυτοί διατηρούνται και στις µέρες µας, αφενός λόγω της αίγλης 

που απολαµβάνουν οι Άγιοι Tόποι ανάµεσα στους Kυπρίους, και αφετέρου εξαιτίας 

της άµεσης ανταπόκρισης, που επιδεικνύει το Πατριαρχείο σε κάθε δοκιµασία της 

Eκκλησίας της Kύπρου.

Δηµοσιεύτηκε στον τόµο: Κυπριακαί Σπουδαί 74 (Λευκωσία 2012), σ. 109-129.
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